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初二数学 实际问题与反比例函数3

参考答案与试题解析
一．填空题（共5小题）
1．（2013•武汉）如图，已知四边形ABCD是平行四边形，BC=2AB．A，B两点的坐标分别是（﹣1，0），（0，2），C，D两点在反比例函数y=[image: image1.png]


（k＜0）的图象上，则k等于　﹣12　．

[image: image2.png]



	考点：
	反比例函数综合题．2448894

	专题：
	压轴题．

	分析：
	设点C坐标为（a，[image: image3.png]


），根据AC与BD的中点坐标相同，可得出点D的坐标，将点D的坐标代入函数解析式可得出k关于a的表达式，再由BC=2AB=2[image: image4.png]


，可求出a的值，继而得出k的值．

	解答：
	解：设点C坐标为（a，[image: image5.png]


），（a＜0），点D的坐标为（x，y），

∵四边形ABCD是平行四边形，

∴AC与BD的中点坐标相同，

∴（a﹣1，[image: image6.png]


+0）=（x+0，y+2），

则x=a﹣1，y=[image: image7.png]


，

代入y=[image: image8.png]


，可得：k=2a﹣2a2 ①；

在Rt△AOB中，AB=[image: image9.png]


=[image: image10.png]


，

∴BC=2AB=2[image: image11.png]


，

故BC2=（0﹣a）2+（[image: image12.png]


﹣2）2=（2[image: image13.png]


）2，

整理得：a4+k2﹣4ka=16a2，

将①k=2a﹣2a2，代入后化简可得：a2=4，

∵a＜0，

∴a=﹣2，

∴k=﹣4﹣8=﹣12．

故答案为：﹣12．

	点评：
	本题考查了反比例函数的综合题，涉及了平行四边形的性质、中点的坐标及解方程的知识，解答本题有两个点需要注意：①设出点C坐标，表示出点D坐标，代入反比例函数解析式；②根据BC=2AB=2[image: image14.png]


，得出方程，难度较大，注意仔细运算．


　

2．（2013•宁波）如图，等腰直角三角形ABC顶点A在x轴上，∠BCA=90°，AC=BC=2[image: image15.png]


，反比例函数y=[image: image16.png]


（x＞0）的图象分别与AB，BC交于点D，E．连结DE，当△BDE∽△BCA时，点E的坐标为　（[image: image17.png]


，[image: image18.png]


）　．

[image: image19.png]



	考点：
	反比例函数综合题．2448894

	专题：
	压轴题．

	分析：
	由相似三角形的对应角相等推知△BDE的等腰直角三角形；根据反比例函数图象上点的坐标特征可设E（a，[image: image20.png]


），D（b，[image: image21.png]


），由双曲线的对称性可以求得ab=3；最后，将其代入直线AD的解析式即可求得a的值．

	解答：
	解：如图，∵∠BCA=90°，AC=BC=2[image: image22.png]


，反比例函数y=[image: image23.png]


（x＞0）的图象分别与AB，BC交于点D，E，

∴∠BAC=∠ABC=45°，且可设E（a，[image: image24.png]


），D（b，[image: image25.png]


），

∴C（a，0），B（a，2[image: image26.png]


），A（a﹣2[image: image27.png]


，0），

∴易求直线AB的解析式是：y=x+2[image: image28.png]


﹣a．

过点O作一，三象限的角平分线即直线y=x，

又∵△BDE∽△BCA，

∴∠BDE=∠BCA=90°，

∴直线y=x与直线DE垂直，

∴点D、E关于直线y=x对称，则[image: image29.png]ath



=[image: image30.png]


，即ab=3．

又∵点D在直线AB上，

∴[image: image31.png]


=b+2[image: image32.png]


﹣a，即2a2﹣2[image: image33.png]


a﹣3=0，

解得，a=[image: image34.png]


，

∴点E的坐标是（[image: image35.png]


，[image: image36.png]


）．

故答案是：（[image: image37.png]


，[image: image38.png]


）．

[image: image39.png]




	点评：
	本题综合考查了相似三角形的性质、反比例函数图象上点的坐标特征、一次函数图象上的点的坐标特征、待定系数法求一次函数的解析式．解题时，注意双曲线的对称性的应用．


　

3．（2013•泸州）如图，点P1（x1，y1），点P2（x2，y2），…，点Pn（xn，yn）在函数[image: image40.png]


（x＞0）的图象上，△P1OA1，△P2A1A2，△P3A2A3，…，△PnAn﹣1An都是等腰直角三角形，斜边OA1、A1A2、A2A3，…，An﹣1An都在x轴上（n是大于或等于2的正整数），则点P3的坐标是　（[image: image41.png]


+[image: image42.png]


，[image: image43.png]


﹣[image: image44.png]


）　；点Pn的坐标是　（[image: image45.png]


+[image: image46.png]


，[image: image47.png]


﹣[image: image48.png]


）　（用含n的式子表示）．

[image: image49.png]



	考点：
	反比例函数综合题．2448894

	专题：
	综合题；压轴题．

	分析：
	过点P1作P1E⊥x轴于点E，过点P2作P2F⊥x轴于点F，过点P3作P3G⊥x轴于点G，根据△P1OA1，△P2A1A2，△P3A2A3都是等腰直角三角形，可求出P1，P2，P3的坐标，从而总结出一般规律得出点Pn的坐标．

	解答：
	解：过点P1作P1E⊥x轴于点E，过点P2作P2F⊥x轴于点F，过点P3作P3G⊥x轴于点G，

∵△P1OA1是等腰直角三角形，

∴P1E=OE=A1E=[image: image50.png]


OA1，

设点P1的坐标为（a，a），（a＞0），

将点P1（a，a）代入y=[image: image51.png]


，可得a=1，

故点P1的坐标为（1，1），

则OA1=2a，

设点P2的坐标为（b+2，b），将点P2（b+2，b）代入y=[image: image52.png]


，可得b=[image: image53.png]


﹣1，

故点P2的坐标为（[image: image54.png]


+1，[image: image55.png]


﹣1），

则A1F=A2F=[image: image56.png]


﹣1，OA2=OA1+A1A2=2[image: image57.png]


，

设点P3的坐标为（c+2[image: image58.png]


，c），将点P3（c+2[image: image59.png]


，c）代入y=[image: image60.png]


，可得c=[image: image61.png]


﹣[image: image62.png]


，

故点P3的坐标为（[image: image63.png]


+[image: image64.png]


，[image: image65.png]


﹣[image: image66.png]


），

综上可得：P1的坐标为（1，1），P2的坐标为（[image: image67.png]


+1，[image: image68.png]


﹣1），P3的坐标为（[image: image69.png]


+[image: image70.png]


，[image: image71.png]


﹣[image: image72.png]


），

总结规律可得：Pn坐标为：（[image: image73.png]


+[image: image74.png]


，[image: image75.png]


﹣[image: image76.png]


）．

故答案为：（[image: image77.png]


+[image: image78.png]


，[image: image79.png]


﹣[image: image80.png]


）、（[image: image81.png]


+[image: image82.png]


，[image: image83.png]


﹣[image: image84.png]


）．

[image: image85.png]




	点评：
	本题考查了反比例函数的综合，涉及了点的坐标的规律变化，解答本题的关键是根据等腰三角形的性质结合反比例函数解析式求出P1，P2，P3的坐标，从而总结出一般规律，难度较大．


　

4．（2013•北京）如图，在平面直角坐标系xOy中，已知直线l：y=﹣x﹣1，双曲线y=[image: image86.png]


，在l上取一点A1，过A1作x轴的垂线交双曲线于点B1，过B1作y轴的垂线交l于点A2，请继续操作并探究：过A2作x轴的垂线交双曲线于点B2，过B2作y轴的垂线交l于点A3，…，这样依次得到l上的点A1，A2，A3，…，An，…记点An的横坐标为an，若a1=2，则a2=　﹣[image: image87.png]


　，a2013=　﹣[image: image88.png]


　；若要将上述操作无限次地进行下去，则a1不可能取的值是　0、﹣1　．

[image: image89.png]



	考点：
	反比例函数综合题．2448894

	专题：
	压轴题；探究型．

	分析：
	求出a2，a3，a4，a5的值，可发现规律，继而得出a2013的值，根据题意可得A1不能在x轴上，也不能在y轴上，从而可得出a1不可能取的值．

	解答：
	解：当a1=2时，B1的纵坐标为[image: image90.png]


，

B1的纵坐标和A2的纵坐标相同，则A2的横坐标为a2=﹣[image: image91.png]


，

A2的横坐标和B2的横坐标相同，则B2的纵坐标为b2=﹣[image: image92.png]


，

B2的纵坐标和A3的纵坐标相同，则A3的横坐标为a3=﹣[image: image93.png]


，

A3的横坐标和B3的横坐标相同，则B3的纵坐标为b3=﹣3，

B3的纵坐标和A4的纵坐标相同，则A4的横坐标为a4=2，

A4的横坐标和B4的横坐标相同，则B4的纵坐标为b4=[image: image94.png]


，

即当a1=2时，a2=﹣[image: image95.png]


，a3=﹣[image: image96.png]


，a4=2，a5=﹣[image: image97.png]


，

b1=[image: image98.png]


，b2=﹣[image: image99.png]


，b3=﹣3，b4=[image: image100.png]


，b5=﹣[image: image101.png]


，

∵[image: image102.png]2013



=671，

∴a2013=a3=﹣[image: image103.png]


；

点A1不能在y轴上（此时找不到B1），即x≠0，

点A1不能在x轴上（此时A2，在y轴上，找不到B2），即y=﹣x﹣1≠0，

解得：x≠﹣1；

综上可得a1不可取0、﹣1．

故答案为：﹣[image: image104.png]


、﹣[image: image105.png]


；0、﹣1．

[image: image106.png]




	点评：
	本题考查了反比例函数的综合，涉及了点的规律变化，解答此类题目一定要先计算出前面几个点的坐标，由特殊到一般进行规律的总结，难度较大．


　

5．（2012•漳州）如图，点A（3，n）在双曲线y=[image: image107.png]


上，过点A作AC⊥x轴，垂足为C．线段OA的垂直平分线交OC于点M，则△AMC周长的值是　4　．

[image: image108.png]



	考点：
	反比例函数综合题．2448894

	专题：
	压轴题．

	分析：
	先求出点A的坐标，根据点的坐标的定义得到OC=3，AC=1，再根据线段垂直平分线的性质可知AM=OM，由此推出△AMC的周长=OC+AC．

	解答：
	解：∵点A（3，n）在双曲线y=[image: image109.png]


上，

∴n=[image: image110.png]


=1，∴A（3，1），

∴OC=3，AC=1．

∵OA的垂直平分线交OC于M，

∴AM=OM，

∴△AMC的周长=AM+MC+AC=OM+MC+AC=OC+AC=3+1=4．

故答案为4．

	点评：
	本题主要考查了反比例函数的图象性质和线段中垂线的性质，将求△AMC的周长转换成求OC+AC是解题的关键．
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